Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". Zīmējumu numerācija saglabāta kā grāmatā.

1. ATKLĀTĀ OLIMPIĀDE 7.-11. klasei (1973./74. m.g.)
7. klase

1.1. Trijstūra ABC leņķis 
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ABC = 70°. Aprēķināt šauro leņķi, kādā krustojas leņķu 
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BAC un 
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BCA bisektrises.

1.2. Dots, ka p ir pirmskaitlis un p>2. Pierādīt, ka p2 - 1 dalās ar 8.

1.3. Ezerā ietek upe. Pie ietekas atrodas ciems A. Pa upi uz augšu atrodas ciems B, bet ezera krastā ciems C. Attālums pa upi starp ciemiem A un B vienāds ar attālumu pa ezeru starp ciemiem A un C. Zvejnieks brauc ar laivu no A uz C un pēc tam atpakaļ. Otrā dienā zvejnieks brauc ar laivu no A uz B un atpakaļ. Kurā dienā zvejnieks braucienam patērēja vairāk laika?

1.4. Rajonā ir 16 ciemi. Visi attālumi starp tiem ir dažādi. Katru ciemu ar tam tuvāko savieno taisns ceļš. Pierādīt, ka ceļu krustojumu ārpus ciematiem nav.

1.5. Ar cirkuļa un lineāla palīdzību konstruēt taisnstūri, kura perimetrs ir 14 cm, bet diagonāle 5 cm gara.

8. klase

1.6. Kārbiņā novietoti vairāki no kartona izgriezti trijstūri, četrstūri un piecstūri. Visu šo figūru kopējais virsotņu skaits ir 150. Četrstūru ir vairāk nekā trijstūru, trijstūru vairāk nekā piecstūru, bet visu piecstūru virsotņu skaits vienāds ar divkāršotu četrstūru skaitu. Cik katra veida figūru ir kārbiņā?

1.7. Kādam nosacījumam jāpastāv starp skaitļiem a un b, lai vienādojumu sistēmai



 

eksistētu atrisinājums?

1.8. Vienādojumu ax2 + bx + c = 0 un a’x2 + b’x + c’ = 0 saknes ir atbilstoši x1, x2 un x’1, x’2. Sastādīt vienādojumu, kura saknes būtu x1 + x’1 un x2 + x’2. Izteikt tā koeficientus ar doto vienādojumu koeficientiem.

1.9. Atrast paņēmienu, kā ar cirkuļa un lineāla palīdzību konstruēt 1°lielu leņķi, ja dots 11° liels leņķis.

1.10. Pierādīt, ka katrā trijstūrī mediāna ir lielāka vai vienāda ar bisektrisi, kas vilkta no tās pašas virsotnes.

9.klase

1.11. Divas skudras sāk vienlaicīgi kustēties viena otrai pretī pa taisni. Skudras satikās pēc laika, kas, izsacīts sekundēs, vienāds ar skudru ātrumu starpību, kas izsacīta cm/sek. Līdz satikšanās brīdim viena no skudrām norāpoja a cm. Atrast skudru ātrumus, ja sākumā attālums starp tām bija D cm.

1.12. Logs sastāv no taisnstūra un regulāra trijstūra, kas konstruēts uz vienas no taisnstūra malām. Kādai jābūt taisnstūra malu attiecībai, lai pie dotā perimetra loga laukums būtu vislielākais?

1.13. Izliektā četrstūrī pastāv sakarība 
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BAD + 
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CDA = 90°. Malu AD un BC viduspunkti ir M un N. Pierādīt, ka MN 
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 1/2(AD - BC).

1.14. Atrisināt vienādojumu sistēmu
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1.15. Koordinātu sākumpunktā atrodas prožektors. No punkta (a, b) izrāpo gliemezis un rāpo 1 vienību uz augšu, 1 vienību pa labi, 1 vienību uz augšu, 1 vienību pa labi u.t.t. Dots, ka a 
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 0 un b 
[image: image9.wmf]³

 0. Kādu mazāko leņķi jāapgaismo prožektoram, lai gliemezis paliktu apgaismots bezgalīgi ilgi?

10. klase

1.16. Aprēķināt sin 54° - sin 18°.

1.17. Rindā atrodas 1974 monētas. Viena no tām atrodas ar ciparu, citas -- ar ģērboni uz augšu. Ar vienu gājienu atļauts apgriezt otrādi jebkuras 3 blakus esošās monētas. Vai var panākt, lai visas monētas būtu ar ģērboni uz augšu?

1.18. Vai eksistē 4 atsvari, ar kuriem var nosvērt (ne līdzsvarot !) jebkuru veselu kilogramu skaitu no 1 līdz 42?

1.19. Pierādīt, ka 6 kuba šķautņu viduspunkti atrodas vienā plaknē.

1.20. Konstruēt trijstūri, ja dots tā pamats, augstums un divu pamata pieleņķu starpība.

11. klase
1.21. Trijstūra piramīdā visu šķautņu garumi ir a. Sfēra pieskaras visām šķautnēm. Atrast tās sfēras daļas tilpumu, kas atrodas ārpus piramīdas.

1.22. Trijstūra iekšpusē atrodas k punkti. Tie un trijstūra virsotnes neatrodas pa 3 uz vienas taisnes. Sākam savienot šos k + 3 punktus ar taisnes nogriežņiem, nepieļaujot nogriežņu krustošanos. To turpinām, kamēr vien iespējams. 

a) Pierādīt, ka novilkto nogriežņu skaits nav atkarīgs no vilkšanas kārtības, 

b) atrast šo skaitu, 

c) vispārināt uzdevumu n-stūrim.

1.22. Vai funkciju, kuras grafiks attēlots zīmējumā, var izsacīt kā funkcijas y = ax un periodiskas funkcijas summu, kur a – vesels skaitlis?
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1.24. Plaknē novilktas trīs dažādas riņķa līnijas bez kopīgiem punktiem viena otras ārpusē. Katram pārim novilktas ārējās pieskares. Pierādīt, ka to krustpunkti atrodas uz vienas taisnes.

1.25. Kāds ir mazākais operāciju skaits 3 Hanojas torņu gadījumā ar n diskiem uz pirmā torņa?
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